

30/12/14

פרק 18 - תורת חבורות של חבורות אבליאניות

① $\{A_n\}$ (סדרת חבורות): $\subseteq$ סופית ו- $A = \bigcup_{n=1}^{\infty} A_n$ חבורה

$$A_1 \subseteq A_2 \subseteq \dots \text{ כן } \subseteq$$

$$\bigcap_{n=0}^{\infty} A_n = \{0\} \quad \text{②}$$

③ לכל סדרה $a_n \in A_n$ קיים $a = \sum_{i=0}^{\infty} a_i$ כן $a = \sum_{k=0}^{\infty} a_k \in A_{k+1}$ $\forall k$.
(a יחיד לכל)

יהי $i \in \mathbb{Z}$, אז $H^i(G, A_n/A_{n+1}) = 0$ לכל $n=1, 2, \dots$ אז $H^i(G, A) = 0$ הבה

A_n/A_{n+1} אבליאנית, A_n/A_{n+1} חבורה אבליאנית.

הוכחה: נשתמש בסדרה של שרשראות, $A \xrightarrow{\text{זיג-טו}} A_1 \xrightarrow{\text{זיג-טו}} A_2 \xrightarrow{\text{זיג-טו}} \dots$ (או סדרה אחרת)

$$H^i(G, A) = H^i(G, A_0) \supseteq H^i(G, A_1) \supseteq \dots$$

מכאן נובע כי $H^i(G, A) = 0$ לכל $i \geq 1$.

$f_0 \in H^i(G, A)$ קוצקוס החתך. וזוהי $A_0 \rightarrow A_1 \rightarrow A_2 \rightarrow \dots$ סדרה

מאחר $H^i(G, A_0/A_1) = 0$ נכנס $H^i(G, A_1) \rightarrow H^i(G, A_0)$ הוא $\subseteq$ אף קיים

קוצקוס $f_1 \in H^i(G, A)$ כן $f_1 \in H^i(G, A_1)$ שמתחבר אל f_0 ב- $H^i(G, A_0)$ מ"צ

אם $f_0 = g_0 - f_1$ כן $f_0 \in H^i(G, A_0)$ קיימת שמתחבר אל f_1 ב- $H^i(G, A_1)$.

כעת f_1 מ"צ $H^i(G, A_1)$ שמתחבר אל f_0 ב- $H^i(G, A_1)$ ו- $A_1 \rightarrow A_2 \rightarrow A_3 \rightarrow \dots$ סדרה

קוצקוס ונסיק יש $f_2 \in H^i(G, A_2)$ כן $f_1 = g_1 - f_2$ ב- $H^i(G, A_1)$.

ואם $f_0 = g_0 - f_1 = g_0 - (g_1 - f_2) = (g_0 - g_1) + f_2 = f_2 - g_2$ ב- $H^i(G, A_2)$ נסיק

שמתחבר אל f_0 ב- $H^i(G, A_2)$ ו- $A_2 \rightarrow A_3 \rightarrow A_4 \rightarrow \dots$ סדרה

קוצקוס ונסיק יש $f_3 \in H^i(G, A_3)$ כן $f_2 = g_2 - f_3$ ב- $H^i(G, A_2)$ ו- $A_3 \rightarrow A_4 \rightarrow A_5 \rightarrow \dots$ סדרה

קוצקוס ונסיק יש $f_4 \in H^i(G, A_4)$ כן $f_3 = g_3 - f_4$ ב- $H^i(G, A_3)$ ו- $A_4 \rightarrow A_5 \rightarrow A_6 \rightarrow \dots$ סדרה

קוצקוס ונסיק יש $f_5 \in H^i(G, A_5)$ כן $f_4 = g_4 - f_5$ ב- $H^i(G, A_4)$ ו- $A_5 \rightarrow A_6 \rightarrow A_7 \rightarrow \dots$ סדרה

קוצקוס ונסיק יש $f_6 \in H^i(G, A_6)$ כן $f_5 = g_5 - f_6$ ב- $H^i(G, A_5)$ ו- $A_6 \rightarrow A_7 \rightarrow A_8 \rightarrow \dots$ סדרה

קוצקוס ונסיק יש $f_7 \in H^i(G, A_7)$ כן $f_6 = g_6 - f_7$ ב- $H^i(G, A_6)$ ו- $A_7 \rightarrow A_8 \rightarrow A_9 \rightarrow \dots$ סדרה

קוצקוס ונסיק יש $f_8 \in H^i(G, A_8)$ כן $f_7 = g_7 - f_8$ ב- $H^i(G, A_7)$ ו- $A_8 \rightarrow A_9 \rightarrow A_{10} \rightarrow \dots$ סדרה

קוצקוס ונסיק יש $f_9 \in H^i(G, A_9)$ כן $f_8 = g_8 - f_9$ ב- $H^i(G, A_8)$ ו- $A_9 \rightarrow A_{10} \rightarrow A_{11} \rightarrow \dots$ סדרה

קוצקוס ונסיק יש $f_{10} \in H^i(G, A_{10})$ כן $f_9 = g_9 - f_{10}$ ב- $H^i(G, A_9)$ ו- $A_{10} \rightarrow A_{11} \rightarrow A_{12} \rightarrow \dots$ סדרה

תת קטורה במרחב ופסורה L (כ) $0_k \leq k \leq |L|$ (מרחב ופסורה).

[illegible]

$\rho \geq 0$ - $\int \rho f$ (k e $\pi = \pi_k$ $\forall \omega$) $\pi^M_{\omega} \in \pi^M$ - e $\rho \geq 0$

$$(\pi^* M)(\pi^* M) \subseteq \pi^{2n} \mathcal{O}_L^2 \subseteq \pi^{2n} \mathcal{O}_L = \pi^{2n-2} \pi M \subseteq \pi^{n-1} M \subseteq \pi^n M$$

$L = 2$ מודול ספרות V_n ש/כ. $(n \geq n_0 - 1) V_n = 1 - \sqrt[n]{M}$ נכון

$$(|f - \mathcal{J}^n f| = 1 \quad \text{p.f.} \quad |\mathcal{J}^n f| < 1 \quad \text{p.f.} \quad |f| \leq 1 \quad \text{s.t.} \quad m \in M \quad \text{p.f.} \quad \Rightarrow \quad V_n \subseteq U_L - 1$$

V_m ρ η μ חקורה של u_2 - סדרה אבא כי

כ. $V_m V_m = (I - J^u M)(I - J^u M) \subseteq I - J^u M = V_m$ | מסתבר | קראים

ה- $\pi^k M$ והסכומים החלקיים $(1 - \pi^k M)^{-1} = 1 + \sum_{j=1}^{\infty} (-\pi^k M)^j$ של הטור

[illegible]

G -מרחב. V_n - קבוצת n סדר

$V_n \supseteq V_{n_0+1} \supseteq V_{n_0+2} \supseteq \dots$ $N \cap N''$ N N' N''

$$|x-1| \leq |x|^n \iff 1-x^n = x \in V_n \quad \text{so} \quad \bigcap_{n=1}^{\infty} V_n = \{1\} \quad \text{--- l'3''N} \quad \textcircled{2}$$

$$a_n = I - J_n^n X_n - C \quad \text{so} \quad x_n \in M \subseteq O_L \quad \text{P/N}^n \quad \text{S/L} \quad \text{so} \quad a_n \in V_n \quad \text{"2"} \quad (2)$$

$a_n = I - T^n x_n - e$ so $x_n \in M \subseteq O_L$ $P(N)^n$ s.t. $a_n \in V_n$ '27 (2)
 a fix e s.t. $\left| \prod_{n=n_0}^k a_n - \prod_{n=n_0}^l a_n \right| = \left| \prod_{n=n_0}^k a_n \right| |a_{k+1}|^{-1} \leq |T|^{k+1} \rightarrow 0$ s.t. $|a_n| = 1$ '27

$$a(a_{n_0} a_{n_0+1} \dots a_n)^{-1} = \lim_{k \rightarrow \infty} \prod_{i=n_0+1}^{n_0+k} a_i \in V_{m+1} \quad m \geq n_0 \quad \text{Gr } \mathfrak{g}$$

כ' $V_{m=1}$ סלר וסקר (ב) N^{th} $k \rightarrow \infty$

מכאן $\frac{V_{out}}{V_{in}} = 1$ (אם כי יש קומפליינס). ולכן $M \in M$

$$C_\sigma \in \pi O_k \Leftrightarrow \exists M \in TM \quad p \vdash C_\sigma \in O_k \quad \text{pr} \quad m = \sum_{\sigma \in R} C_\sigma \sigma \quad ? \text{in } \mathcal{B}^n$$

$$M \text{ מודול } B \subseteq \frac{M}{\pi M} \quad \text{גורם } \frac{M}{\pi M} \text{ של } M \quad M = \sum_{\sigma \in G} \sigma \alpha = \bigoplus_{\sigma \in G} \sigma \alpha = \bigoplus_{\sigma \in G} \sigma(\alpha_k) \quad \forall k$$

$$\frac{M}{\mu H} = \frac{V_{max}}{V_{H=0}} \quad \text{for } \mu H = \bigoplus_{\sigma \in G} \sigma B \quad \text{for } B = O_K e + \pi M$$

$f: M \rightarrow V_n/V_{n+1}$

8. $m \mapsto (f, \pi^n(m)) V_{n-1}$ מהתחברות עם G (כאן $\pi \in K$)

G - אטארישט. f - הו"א של חקירות - ניקח $u_1, u_2 \in M$

$$f(m_1, m_2) = \mathbb{E} V_{n+1} \quad \text{s.t.}, \quad Z = 1 = \mathbb{E}^n(m_1, m_2) \quad \text{NOJ} \quad f(m_1, m_2) = \left(\mathbb{E}^n(m_1, m_2) + \mathbb{E}^{2n} m_1 m_2 \right) V_{n+1} \quad \text{Sk}$$

$$\Rightarrow \text{if } z^{-1} \in V_n = U_L \subseteq O_L - \text{if } O_L \sqrt[n]{2n} M_2 \subseteq \sqrt[n]{2n} O_L \leq \sqrt[n]{2n} M \quad \text{if } \rho \geq \rho_{\text{ONI}}$$

$$f(m_1)f(m_2) = (z + \sqrt{z}^{2n} m_1 m_2) V_{n+1} = z(1 + z^{-1} \sqrt{z}^{2n} m_1 m_2) V_{n+1} = z(1 + \sqrt{z}^{2n} m_1 m_2) V_{n+1}$$

$$z(1 + \sqrt{z}^{2n} M) V_{n+1} = z V_{n+1} V_{n+1} = z V_{n+1} = f(m_1 + m_2)$$

$$V_n \text{ for } C_n \in \sqrt{z}^{2n} M \text{ for } n \in \mathbb{N}, 1 + \sqrt{z}^{2n} M \in V_{n+1} = 1 + \sqrt{z}^{2n} M \text{ p.p. } M = \sum_{\sigma \in G} \sigma \alpha \in \ker f \text{ for } \sigma \in G$$

$$(M_n) = \frac{M}{\sqrt{z}^n} \rightarrow \frac{V_n}{V_{n+1}} \text{ for } n \in \mathbb{N} \text{ and } G \text{ for } \ker f = \sqrt{z}^{2n} M \text{ for } M \in \sqrt{z}^{2n} M$$

(3) הרחבות ציקליות

(a) הכנה $|H^0(G, \mathbb{Z})| = \frac{|\mathbb{Z}|}{|G|} = |G|$ G סופית

1- $|H^1(G, \mathbb{Z})| = |H_{\text{group}}^1(G, \mathbb{Z})| = 1$ G ציקלית

(b) משפט: יהי K L הרחבה ציקלית של שדות מקומיים אז $h(G, L) = 1$

הוכחה: יהי $V \subseteq U$ תת- G -מודול פשוט G קומוטאטיבי

סדרה מקושרת $1 \rightarrow U \rightarrow V \rightarrow U/V \rightarrow 1$ $h(U) = h(V)h(U/V)$ $h(U) = 1$

אבל $h(V) = 1$ U קומוטאטיבי U/V סופית ו-

$h(U/V) = 1$

(c) משפט G תת- K L הרחבה ציקלית של שדות מקומיים אז

$$|H^n(L/K)| = |H^n(G(L/K), L/K)| \begin{cases} [L:K] & \text{if } n \text{ even} \\ 1 & \text{if } n \text{ odd} \end{cases}$$

הוכחה ידוע שזה תלוי רק בצפיפות ואם ה'הפך' נהר $H^1(L/K) = 1$

ואכן די להוכיח $[L:K] = h(G(L/K))$ נשתמש בסדרה $1 \rightarrow U \rightarrow L \rightarrow L/U \rightarrow 1$

ואכן $h(L) = h(U)h(L/U)$ אבל $h(L) = [L:K]$ $h(U) = 1$ $h(L/U) = 1$ $h(G, L^*) = [L:K]$

פרק 19 - הרחבות א.ו. מסומנות

(1) תצפיות

יהי $q = p^f$ חזקה ראשונית p נסמן $G = GF(q)$ שדה סופי $GF(q)$

איברים $f = 1, 2, \dots$ קי"מ הרחבה יחידה של $GF(q)$ מסדר f

וכן $\{ \text{שדה } L \mid L \supseteq GF(q) \text{ and } [L:GF(q)] = f \}$ $GF(q^f) = \{ x \in GF(q^f) \mid x^{q^f} = x \}$ $GF(q^f) \subseteq GF(q^{f_1})$ f_1/f_2 f_1, f_2 p מספרים

(2) יהי K שדה מקומי $f(x) = x^n + \dots + a_0 \in K[x]$ מתלקן $f \in K[x]$

נתייחס לתבנית f ספרית

קריטריון $f = x^n + \dots + a_0 \in K[x]$ $\gcd(f, f') = 1$ $p = \text{char } K$

ת'אור ישר יהי $f \in \Theta_k[x]$ מתקן מחלק n ותהי L/K סגירה המכילה את

את f . אם $f = \prod_{i=1}^n (x - \lambda_i)$ עם $\lambda_i \in \Theta_L$ אז

$$\bar{f} = \prod_{i=1}^n (x - \bar{\lambda}_i) \text{ מתקן ב- } \bar{L}[\bar{x}]. \text{ לפי סגירות } \bar{f} \text{ סגור } \Rightarrow \bar{\lambda}_i \neq \bar{\lambda}_j \Leftrightarrow |\lambda_i - \lambda_j| = 1$$

תכונות יהי $f \in \Theta_k[x]$ מתקן מחלק n ו- $\bar{f}$ סגור. אז

(1) f סגור.

(2) אם $\lambda_1, \dots, \lambda_n \in K$ ויש f אז $\bar{\lambda}_i = \lambda_i$ מ"ר.

(3) אם L/K נחמה סגורה בק- L אז $\bar{L}/\bar{K}$ סגור

את f אז L/K מכילה את f (טבעי מראה של תכל'ה).

(3) f אי-פריק $\Leftrightarrow f$ אי-פריק.

הוכחה: אם f פריק $(x) \mid f(x) = \bar{f}(\bar{x})$ ו- $\bar{f}$ פריק $(x) \mid \bar{f}(x)$ מ"ר.

וכך גם $\bar{f}$ סגור. מראה של

הכלל נכון כיוון של f .

אם $h \in \Theta_k[x]$ ה"ט $h \in \Theta_k[x]$ ונרצה

$$F = \bar{g} \cdot \bar{h} \text{ פריק ב- } \bar{L}[\bar{x}].$$

(4) אם p/f ב- $\bar{L}[\bar{x}]$ ו- p מתקן, $\bar{f} \in \bar{K} \Leftrightarrow \bar{p} \in \bar{K}$

(מ"ר) בעזרת פירוק.

(3) הערה אולי הרחקה של שדות מקומיים. ה"ט $e_{L/K} = [L:K]$.

אם L/K איננה סגורה אז $e_{L/K} < [L:K]$ או אחרים L/K לא מסודרת.

אם $f_{L/K} = 1$ אז L/K איננה סגורה או אחרים L/K לא מסודרת/חלופין.

מסקנה מכיליות f, e - אם $M \subseteq L \subseteq \bar{M}$ הרחבות סופיות, ה"ט

$$e_{L/K} = e_{M/K} \cdot e_{L/M} \text{ ובדומה ל- } e \text{ ולכן } M/K \text{ לא מסודרת } \Rightarrow$$

L/K לא מסודרת (ובדומה למסודרת/חלופין).

ת'אור בעזרת איברי ראשוניים

נחשב L/K בעזרת נסמן π_n ו- π_L , מכירת $e = e_{L/K}$

נוצר $\pi_n = e \pi_L$. מסקנה: התנאים הבאים שקולים:

(1) L/K איננה מסודרת.

(2) $e = 1$

(3) ק"מ ראשוני π של K שהוא גם ראשוני של L .

(4) L/K ראשוני π של K הוא גם ראשוני של L .

טענה יהי L/K הרחבה סופית של שדה מקומ' א ונסמן

$$K_f \subseteq L \text{ אז } f = f_{L/K}$$

הוכחה נסמן $\bar{L} = L^{\text{sep}}$, אז $\bar{L} \subseteq L$ סגור. וכל שדות $\bar{K}$

ה- L (כי $\bar{L} = L^{\text{sep}}$) ומהמרה של הנכח כל שדות $\bar{K}$

ה- L , ולכן L מכיל את שדה המצבול של $\bar{K}$, K_f .

הערה יהי $\frac{1}{2}$ כך ש- $K_f \subseteq L$ אז $f = f_{L/K}$ ולכן $K_f \subseteq K$.

מסקנה K_f תהייה הרחבה לא מסועפת מקסימלית ה- L (מכילה

כל תתי הרחבה לא מסועפת של L).

מסקנה L/K לא מסועפת $\Leftrightarrow K_f = L$ /- f כלשהו.

הוכחה f עצמאי תהייה הרחבה לא מסועפת מקסימלית.

כלומר $\{ \text{הרחבות לא מסועפות} \} = \{ f, g, h, \dots \}$.

נסמן $(K_f) = L_0$ תהייה הרחבה לא מסועפת מקסימלית. אז

מכליות f מבני L_0/K_f $f_{L_0/K_f} = 1$. L/L_0 מסועפת ולכן - מסד-

$$[L:L_0] = e_{L/L_0} = e_L$$